

Тебоев Илсхан Русланович, Магистрант,
«Ингушский государственный университет», Республика Ингушетия, г. Магас
Teboev Iliskhan Ruslanovich, Master 's student
"Ingush State University" Republic of Ingushetia, Magas

Шутурова Хадишат Магомед-Башировна, ст. преподаватель,
«Ингушский государственный университет», Республика Ингушетия, г. Магас
Shuturova Hadishat Magomet-Bashirovna, senior lecturer
"Ingush State University", Republic of Ingushetia, Magas

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ КАК СУБЪЕКТА ЗАЩИТЫ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ РОССИИ

THE ROLE AND IMPORTANCE OF THE ARMED FORCES AS A SUBJECT OF PROTECTION OF THE CONSTITUTIONAL SYSTEM OF RUSSIA

Аннотация: Выделена тенденция повышения роли и значения Вооруженных Сил в обеспечении национальной и конституционной безопасности российского общества и государственности.

Abstract: The tendency of increasing the role and importance of the Armed Forces in ensuring the national and constitutional security of Russian society and statehood is highlighted.

Ключевые слова: Российская Федерация, конституционный строй, Вооруженные силы РФ, суверенитет, территориальной целостность.

Keywords: The Russian Federation, the constitutional system, the Armed Forces of the Russian Federation, sovereignty, territorial integrity.

Для безопасности и целостности суверенного государства, каким является Россия, большое значение представляет именно национальная оборона, в которой существенная роль принадлежит Вооруженным Силам. Вооруженные силы представляют собой государственную военную организацию, предназначенную для отражения агрессии в отношении России, вооруженной защиты целостности и неприкосновенности ее территории, а также для выполнения задач в соответствии с федеральными конституционными законами, федеральными законами и международными договорами Российской Федерации.

Однако полагаем справедливым утверждение, согласно которому функция защиты со стороны вооруженных сил «направлена не только на противодействие внешним угрозам, но и на локализацию внутренних угроз, связанных с возникновением стихийных бедствий, масштабных аварий, интенсивных социальных конфликтов»[2]. От армии, наряду с иными силовыми и правоохранительными структурами и ведомствами, требуется совершенствовать готовность не только отражать возможные враждебные действия наземных, воздушных или морских сил противника, но и вносить важный вклад в обеспечение стабильности в политико-административной, финансово-экономической и культурно-мировоззренческих сферах государства [1].

Сущность и социальное предназначение вооруженных сил в механизме государства невозможно рассматривать вне проблемы понимания феномена войны. Однако последний затрагивает практически все сферы общественной жизни, включая не только право и государство, но и экономику, политику и социально-культурную ее составляющие.

К сожалению, не каждый конфликт может быть разрешен в мирном порядке и не все государства намерены вести конструктивный диалог, направленный на компромисс и сотрудничество. Так было испокон веков, так есть и сейчас. История человеческой цивилизации свидетельствует о переизбытке военных действий, которые, по некоторым подсчетам унесли столько жизней, что это число сопоставимо с нынешним населением планеты [7].



В связи с этим установленный в государстве мир и порядок, обеспечение режима законности, нерушимости государственных границ, защиты прав, свобод и законных интересов граждан сами по себе нуждаются в защите.

Кроме того, конкуренция за ресурсы, территории и национальные богатства нередко становилась лейтмотивом для военного вторжения на территории других государств. С учетом данного обстоятельства справедливым следует признать суждение о том, что «Российская Федерация является для многих стран мира серьезным геополитическим вызовом, а ее ослабление и уничтожение – стратегической целью» [4]. Именно этот тезис является главным аргументом в пользу укрепления и наращивания силового блока, точкой приложения усилий с целью

Военный деятель и публицист Л. Ивашов отмечал, что: «Планета на пороге радикального пересмотра принципов глобального мироустройства и правил ведения военных действий»[3]. В этом процессе Вооруженные Силы занимают видное, а возможно и ключевое место. Государства активно пересматривают свои взгляды на способы и порядок применения военной силы, модернизируют и создают новые институции, при этом стоимость военных расходов постоянно увеличивается.

Все это необходимо для поддержания возможности действия армии, других силовых структур в динамично развивающихся современных условиях. По справедливому замечанию И.А. Крыловой: «В XX веке в условиях постоянного обострения огромного количества общечеловеческих проблем, в числе которых голод, бедность, дефицит воды, загрязнение окружающей среды, негативные изменения климата, возникновение новых болезней, угроз из космоса и т.д. – борьба между государствами за лидерство на международной арене становится все более ожесточенной»[4].

Таким образом, функционирование сильного и независимого государства, каким является Россия, невозможно без обеспечения защиты внутренних и внешних рубежей, гарантий верховенства закона и реализации властью своих полномочий на всей территории страны без стороннего вмешательства, а именно без Вооруженных Сил. С этой точки зрения: охрана суверенитета и территориальной целостности Российского государства, в целом конституционного строя, обеспечение национальной безопасности являются центральными и стратегически значимыми в повестке дня развития страны[5].

Вооруженные Силы Российской Федерации своими миротворческими действиями, даже в мирное время, участвуют в решении важнейших политических задач. К их числу можно отнести предотвращение распада России, обеспечение государственного суверенитета государственной целостности России. Да и выполнение некоторых других миротворческих или контртеррористических функций российскими Вооруженными Силами сегодня без учета этнополитического фактора трудно представить [8].

В силу обширной территории и протяженных границ с сопредельными государствами для политики Российской Федерации чрезвычайно актуальной и непреходящей задачей выступает их оборона от возможных военных посягательств и иного рода территориальных претензий. К примеру, данные претензии могут иметь внутреннее происхождение и порождать центробежные тенденции, основываясь на этническом сепаратизме. Можно вспомнить попытку одностороннего выхода Чечни из состава России, что стало поводом для проведения так называемых операций по восстановлению конституционного порядка, которые, как известно, привели к военным действиям на Северном Кавказе.

Б.С. Эбзеев отметил, что единство и целостность государства «зачастую не замечается, когда они есть. Но безгосударственная пустота ведет к непоправимым последствиям, как для граждан, так и для целых народов...»[9]. История России полна разного рода потрясений, в том числе связанных с возможной потерей суверенитета и территориальной целостности, которые убедительно доказывают данный тезис.

Таким образом, выявление новых тенденций в характере вооруженной борьбы обуславливает изменения в содержании стратегии, а прогноз развития высоких технологий, средств вооруженной борьбы, изменений военно-политической и стратегической



обстановки, как одна из важнейших функций стратегии, обуславливает формирование новых взглядов, а в последующем – разработку новых концепций применения вооруженных сил и обеспечения военной безопасности государства [6].

С учетом изложенного, вооруженные силы в механизме государственной защиты конституционного строя страны занимают одно из центральных мест в современных условиях, обеспечивая национальную безопасность, суверенитет и территориальную целостность Российской Федерации. Россия благодаря своему многонациональному и многоконфессиональному составу, наличию огромной территорией и осложнившейся геополитической обстановке систематически сталкивается с потенциальными и реальными военными угрозами, требующими систематического поддержания Вооруженных сил России в боеспособном состоянии.

Определяя роль Вооруженных сил в России, следует, также признать последних гарантом обеспечения безопасности страны, источником идеологии служения России и мощной социально-экономической силой.

Список литературы:

1. Бартош А.А. Треугольник стратегических культур // Независимая газета. Прил., 2019. № 22.
2. Гаглоева С.Л. Вооруженные силы в современных условиях // Актуальные проблемы социально-гуманитарного знания. М., 2019. С. 104-107.
3. Ивашов Л. Битва за Россию. Хроники геополитических сражений. М., 2015. С. 3.
4. Крылова И.А. Военная безопасность России: актуальные проблемы // Философия и современность. 2018. № 3. С. 53.
5. Назаров В.П., Афиногенов Д.А. Проблемы развития общей теории национальной безопасности в контексте корректировки стратегии национальной безопасности Российской Федерации // Власть. 2020. № 1. С. 9.
6. Останков В.И. Характер современных военных конфликтов и его влияние на военную стратегию // Вестник Академии военных наук. 2019. № 2 (67). С. 30-34.
7. Тишкин Д.Н., Артюхин О.А., Крицкая А.А. К вопросу о технологии гибридной войны: проблемы организованной преступности // Философия права. 2020. № 1 (92). С. 157.
8. Шерпаев В.И. Конституционная определенность в сфере укрепления обороноспособности в Российской Федерации // Правовое государство: теория и практика. 2020. № 3(61). С. 160-164.
9. Эбзеев Б.С. Конституционное право России: учебник. М., 2019. С. 493.

